

主編序

《臺大醫院倫理中心季刊》邁入第 8 期。本期人物專訪邀請余忠仁院長分享其領導臺大醫院之理念，揭示從國際合作、人才培育與社會責任三大方向來提升本院臨床、研究與學術倫理發展之內涵。研究倫理篇簡介委員會審查程序，以案例解析簡易審查改列一般審查之原因，說明研究稽核常見之計畫書遵從性與受試者資格相關問題。臨床倫理篇探討醫界迎向的戰時醫療韌性應有認識與預備、分析 80 歲以上申請外籍看護免巴氏量表政策之衝擊，簡介臺灣器官捐贈移植制度、指定捐贈、器官資源分配倫理、活體捐贈者撤回意願等案例。研究誠信篇簡介國科會學術倫理守則，分析計畫內容雷同案例。時事議題篇探討醫師涉及性平事件之醫療倫理、並從信託關係與權力治理提出反省。倫理研習會活動紀要收入「生成式醫療 AI 之研究倫理考量」、「新生兒器官捐贈倫理工作坊」專家發言重點、「臺大醫院院慶臨床倫理工作坊」之基因醫學倫理研析。最後，本期報導臺大醫院人體研究保護工作之兩大里程碑：2025 年本院順利通過美國人體研究受試者保護認證 (AAHRPP) 之第 4 次認證，回顧 15 年來受試者保護工作隨該認證所帶來之精進。同時，本院 A、B、C 研究倫理委員會相繼迎來第 200 次審查會議 (亦即達 16.67 年)，見證了 IRB 成立至今的傳承軌跡。

誠摯邀請各位讀者參閱本期內容，共同持續關注醫療與研究現場的倫理議題。

蔡甫昌